

世界名家小說

茵 夢 湖

“Immensee”

德國 Storm 著

1923



四

今朝呀，只有今朝
我还是這麼窮窪：
明朝呀，呀，明朝
萬事都要休了！

只此一刻兒

你倒是我的所有；
死時候，呀，死時候
我只會獨葬荒丘！

凸

覓主

一九二四初夏。

竹洲記

原作者小傳

施篤謨氏（Theodor Storm）德之雪婁斯維州（Schleswig）虎汝謨（Husum）市人，生於一八一七年。一八四一年爲律師。時該州尙屬丹麥，施之親德，爲當局所不容，遂於一八五二年出仕普魯士。凡流寓卜支丹（Potsdam）及海立西斯他脫（Heilgstadt）十年，其所作『故鄉』（„Die Heimatstadt“），憶雪州也。迨雪州歸德後，以一八六四年重返故里，時年已四十有八。一八八八年終於鄉。其所作詩，長於抒情，自成一家；所作小說，流麗真摯，莫不一往情深，茵夢湖（一作尤膾炙人口云。

譯者誌

六版改版的序

這本小小的譯書，不覺也就要六版了。時隔兩年，自己把來重讀一遍，覺得譯語的不適當，譯筆的欠條暢的地方殊屬不少。我便費了清天的工夫重新校改了一遍，另行改版問世。不周之處，或者仍有不免，只好待諸日後再行訂正了。

十二年八月二十三日 郭沫若

菌夢湖

老人

一日晚秋薄暮，一老人衣冠楚楚，徐徐走下城市。他似乎是從散步回來，因為他一雙古式革靴已經布滿了塵漬。一枝金頭手杖挾在肘下。兩眼作暗黑色，彷彿還留着那全盛消逝了的少年時代，雪白的鬚毛却與之呈異樣的對照。他平靜地把兩隻黑眼環顧周圍或俯瞰着前面的斜陽光中的城市。——他幾乎好像個外鄉人，因為過路的人，大都為他的眼神所懾，雖說不得不注目他，但是招呼他的人却很少。他後來在一所高屋子門前站定，再把下面的城市展望了一回，便推門進去了。門鈴一響，面着大門的一扇窺窗上的綠色窗帷捲開，露出一個老嫗底面孔。那老人將手杖招了一下。口中微微操着南方語音，說了一聲：

『還沒上火！』主婦又將窗帷放下了。老人進了門，走過一間中堂

室中壁次有些白木的大龕，陳設着磁瓶；又走過對面的門，纔走進一處小小的中庭，從此處有一道狹隘的階梯引到後面的樓房。他緩緩地步上樓梯，推開一扇門，跨進一間不大不小的屋子裏去了。屋中幽靜；半壁幾爲書厨擋架所佈滿，對面懸着幾幅人物山水畫軸；翠帷棹面上，攢着幾冊開了卷的書，棹前一把朱紅天鵝絨綉的大靠椅。——老人將帽杖放在屋角，隨身坐靠椅上，拱着手，好像在養神。——他這麼坐着的時候，天色已漸漸暗下來了；一縷月光從玻窗射到壁上的畫軸，光之一抹緩緩地在壁上移動，他一雙眼睛不知不覺地也就跟隨着牠。這縷月光移到一幅質素的黑框中裝定着的肖像上來了。『以麗沙白』老人低低地叫了一聲；他叫出了這一聲的時候，時代一變：他回到少年時代去了。

兩 小

立刻有一個少女底笑容走向他來。她名叫以麗沙白，有五歲的光景，他自己是比她大一倍。她項上佩着一顆紅綾結子；美麗地襯出她的一雙碧眼。

她叫道：「來印哈德！學校裏放了假呀，放了假呀！今天一天沒有課，明天也沒有。」

來印哈德忙將已經挾着的石板放在門後，兩個孩子便從屋子裏跑進花園，又從花園門，跑向草地上去。這兩天夢想不到的放假在他們兩人心裏來得真是快活。來印哈德在這草地上借着以麗沙白底攜助已經造下一間小小的草屋子，他們在夏天的晚上想在裏面住的；只是沒有櫈坐。他現在立刻便動起工來；釘，鎚，和需要的木板均已齊備了。

這時候以麗沙白却沿着一帶短牆走去，採些野葵底環狀果實揀在圍腰裏，想拿來穿成頸環；來印哈德把釘子敲灣了好幾個，居然做成了他的板櫈，

又走到屋外的陽光裏來的時候，她已遠遠地走到草地那一頭去了。

「以麗沙白！」他叫，「以麗沙白！」她便轉來了，她的鬆髮飛着。他說：「來呀，我們的房子造好了。你正跑得熱了，進來罷，我們在新櫈子上坐咱。我講些故事給你聽。」

兩人便走進屋子，坐在那新櫈子上。以麗沙白把她的小小環從腰帷內取出，穿起長長的練子來；來印哈德起手講故事了：「古時候有三位紡織姑娘——」

「啊，」以麗沙白說，「你又來；這個故事我已經背得了。」

來印哈德沒法，祇得將這『三位紡織姑娘』底故事擋起，想出那個可憐的人，被丟在獅子洞裏的故事來代替。便開口道：「有一天夜裏你知道嗎？真是黑洞洞的，獅子都睡下了。只是還時時在打呵欠，捲出那紅的舌頭；那人便駭得抖起來，以爲是天要亮了。忽然他頭上現出一道明光，他抬頭看時，一位天使立在他的面前。那天使用手招他，

立刻便鑽進巖裏面去了。」

以麗沙白注意聽着，「一位天使？」她說了：「那麼有翅膀麼？」
「只不過這樣講罷了。」來印哈德答應了；「那兒會有天使來！」
「哦，呸，來印哈德！」她說了便緊觀着來印哈德。他也板着個
面孔瞧着她，她懷疑着問他道：「爲甚麼他們常常都講有呢？我的媽
媽，你的媽媽，學校裏的先生，不是都講有嗎？」

來印哈德答道：「那我可不曉得。」

「依你講那獅子也是沒有的嗎？」以麗沙白說了。

「獅子？」獅子沒有？印度多呢；那兒拜菩薩的人，都教獅子拉
車，在沙地上跑。我大了，我自家要往那兒去玩一玩。那兒纔叫好，
比我們這兒好得幾千倍；簡直沒有冬天。你是定要同我一塊兒去的，
你去麼？」

「去罷，但是媽媽也要同去，你的媽媽也要同去。」

『不，她們太老了，不能同去。』

『我獨自個不得手去。』

『那時你可以得手去了；那時你自會是我的女人，旁的人不能管你的。』

『只怕媽媽會哭。』

『我們是要再回來的呀，』來印哈德很聲地說了；『你簡切地說罷，你到底願去不願去？不願去呢，我便一個人去，去了，再不回來。』

小女兒幾乎哭了起來，說道：『別要做那麼個兒像，我願意同到印度去呀。』

來印哈德便歡天喜地地握着她的兩手，把她拉向草地上來。『到印度去，到印度去！』口裏唱着，便同女孩兒兩人牽成圈兒跳着，跳得她項上的紅綾結子一上一下地飛着。可是不多一會他忽然撇了手，正色說道：『但是不會成功；你沒有膽量。』

——「以麗沙白！來印哈德！」有人在園門口叫。「來了！來了！」兩個小孩兒應着，手兒牽着手兒跑回屋裏去了。

林中

就此兩個小孩兒在一處長大；女的時時受委屈，男的時時逞強，但是他們兩人總是常相追隨着；學校一放假便一塊兒享樂；冷天便在母親們房裏，熱天便在林子裏和草地上面。——有一次以麗沙白在來印哈德面前被先生譴責了。來印哈德便把他的石板憤憤地在棹上拚擲，想把先生的怒氣移到他自己。只是並沒人睬他。來印哈德却再沒心思去聽先生所講的地理了，倒反轉做出一首長詩來；詩中把自己比作一隻雛鷹，先生比作一隻老鴉，以麗沙白比作一隻白鶲；雛鷹發下一誓，一待羽翼長成了，便要報老鴉底仇。眼淚充滿了少年詩人的兩眼；他自己覺得是很激昂的。待回家後，便尋出一張小小的羊皮紙和些白紙來，釘成一冊；在開卷第一頁上便專心地抄下那出世的第一首詩。——轉瞬來印哈德改入他校；在此交識得若干年歲相仿的新友，但是他與以沙麗白底交情是不因此而受妨害的。他現在纔把平日向以麗沙白講了又講

的故事中揀取她最愛聽的幾個抄起在紙上來；抄的時候，原想把自己的心理屢添些進去；但是他不知道是甚麼原故，總不能成功。所以只得就所聽來的源源本本地抄寫出來，寫好後把來送給以麗沙白，她便小心翼翼地藏進書箱底抽屜裏面；晚間每每就在來印哈德面前讀這些故事給她母親聽的時候，能使來印哈德得着一種婉妙的快感。

過了七年。來印哈德要出門去受高等教育。以麗沙白不會想過會有一時要全然沒有來印哈德在她面前的。一天來印哈德向她說，他依舊要替她抄寫故事；他要把來封在給他母親的信裏寄送給她；她必定要給他寫回信，說明那些故事如何如何地使她滿意；她聽了，也就歡喜過來。出門的日子漸漸近了；那冊羊皮簿上底詩居然也更多了。以麗沙白雖是他這全書和絡絡續續地將近寫滿半冊的大部分詩歌底誘因，但是只有這冊書是不會給她看過的。

正在六月裏，來印哈德要在第二天出門。大家想尋在一塊兒盡歡

一天。便組織一個遠遊會，到近處的某所森林中去暢遊。從他們鎮裏到林邊約未有數小時路程，便乘馬車去；一到林邊便攜着些餚匣，下車步行。先要過一座樅樹林子，林子裏面冷岑幽暗，地上到處都散滿針葉。走了半個鐘頭纔出了樅蔭，到了一座清新的櫟林；此處一切都是明媚碧綠；時時有一線日光從濃葉枝頭漏下；一隻鼴鼠在樹頂上從一枝跳過他枝。——走到一所空地，古木之冠掩蓋成一個透明的穹窿屋頂，衆人便住了腳。以麗沙白底母親打開一隻匣子來；一位老人向着這司食的人宣言反抗。『大家都圍着我來；年青的孩子們！』他叫了出來，『我向你們所說的話，要好生留意。今早你們每人只能得兩塊乾麵包做早餐；乳油沒有帶來；下麵包的菜要你們自己去找。這林子裏面毒子生得很多，可是這是替能夠找尋着的人說的。沒中用的人只好乾嚼麵包，人生一世隨處都是這樣的。你們懂得我的話了嗎？』

『好啊，懂得了！』青年們叫了出來。

『好，注意罷，』老人又說，『話還沒有說完。我們老年人已經
飽嘗過世味了；應該留在家裏，是說，留在這兒茂林底下，剝番薯，起
火，準備餐事，到了十二點鐘，連蛋也可望煮好了。你們要把你們的
莓子給一半與我們作報酬，我們好把來做食後的點心。你們隨便走西
走東地去罷，總要光明磊落。』

青年們表示出種種偷巧的面像。老人又叫道，『慢着！這個想
來是不消說得的，找不到的人自可不必分出；但是也不要從我們老人手
裏得些甚麼，你們要明明白白地刻在你們耳朵裏。今天你們算是得了
一番好教訓；你們更能得到莓子的時候，那你們今天已可算是人生底成
功者。』

青年們都表示贊成，三三兩兩地便分頭進行去了。

『來！以麗沙白！』來印哈德說了，『我曉得莓子的地方，你不
會嚼乾麵包。』

以麗沙白便把麥草帽子底綠纓結好，掛在肘上。說道，「去罷，籃子已弄好了。」

兩人便向林中走去，漸走漸深，林影陰濕幽邃，萬籟俱寂，只有開聲而不見影的飛鷹在兩人頭上的空中呼叫。再進便要通過一叢稠密的荆棘，稠密非常，來印哈德乃不能不前行，折枝攀藤以開闢路徑。不一刻他便聽得以麗沙白在後面叫他的名字。他回轉身來。「來印哈德！」她在叫，「等一下呀，來印哈德！」——他看不出她來；後來纔看見她在不十分遠的地方和荆棘戰鬪；她窈窕的頭兒僅僅在羊齒底枝頭上浮動。他纔又折轉身來，把她從雜草和灌木的混亂當中引到一塊開曠的地面上去，那兒有青色的蝴蝶在岑寂的野花間飛舞。來印哈德替她把那染了汗的頭髮從那熱騰騰的臉兒上分開；又要替她把草帽戴上，她却不願意；但是他又央求她，她纔勉強聽從了。

「你講的莓子究竟在那兒呢？」她隨後問了一聲，那時她停了步，

行了一次深的呼吸。

『先前是在這兒的，』他說了，『但是蝦蟆們先下了手，或許是黃鼠狼，或許是山中魔怪。』

『哇；不錯。』葉子都還留着在呢；可是這兒你別說鬼怪。走罷，我還不十分倦；再去找找看。』

一條小溪在他們之前，溪之彼岸又是樹林子。來印哈德擁以麗沙白過溪。好一會走出樹蔭又到一處開朗的空地。『這兒定有莓子呢，』小姑娘說了，『這麼好的香氣。』

他們在這日光照射着的空地中尋着走，可終沒見一個。來印哈德便道：『不是，只是野草底香氣。』

覆盆子和荆棘四處縱橫，野草淺深相間布滿地皮，一段濃厚的草香充滿空際。『這兒很冷靜的，』以麗沙白說了，『他們可在那兒呢？』來印哈德却毫無歸意。『等等罷；風從那兒來的？』說着便伸手

向空中去探風。可是却沒有些兒風影。

以麗沙白道：『別作聲！我好像聽見他們在講話。向那面叫一聲看！』

來印哈德便把兩手攬住口喊道：『這兒來呀！來呀！』一聲回叫。

『他們答應了！』以麗沙白說着便連連拍手。

『不是，甚麼也沒有，是回響呢。』

以麗沙白握住來印哈德底手，說道：『我怕。』

『別怕，』來印哈德說了，『沒有可怕的事情。這個地方底風景好。你在那兒草裏的陰涼地上歇罷。我們息一會兒便會找到他們。』

以麗沙白坐在一株樹陰底下，向四面聽聽；來印哈德稍隔數步，踞在一株斫伐了的樹樁上，默默地望着她。太陽正停在他們頭上，午熱如燒；小小的青蠅兒閃着金光在空中鼓翅；兩人周圍有種低微的噹噹聲

營的聲音，又時時聽着樹林深處有啄木鳥底剝啄聲和山鳥底怪鳴。

以麗沙白說道：『聽罷，在響。』

『那兒？』來印哈德問了一聲。

『在我們背後。你沒聽見？是午炮呢。』

『那麼城市便在我們背後了，我們打從這個方向一直去，定可以會着他們。』

他們便踏尋歸路，把我莓子底事情放棄了，因爲以麗沙白乏了的緣故。後來從林樹中漏出同伴的笑聲；不久他們又看見了一張白布在地 上閃光。那便是食面，上面堆積如山如巒的莓子。老紳士把方白巾扣在鉗孔上，一面和青年們補講出他的道話，一面熱心地切着燒肉。

『兩個失了路的人回來了！』青年們叫了出來，當其他們看見來印哈德和以麗沙白走進林子來的時候。

老紳士叫道：『來！把帕子打開，帽子翻開！找得的東西拿出

來看！」

來印哈德答道：「我找得饑和渴來！」

『此外一點也沒有的時候，』老人答着，一面捧起滿滿的幾盤來肢解他們，『那麼你們只好捱下餓渴。我的約法你們是知道的；我們沒有東西給遊手好閑的人吃。』

後來老人也被旁人緩了頰，纔開起食來；那時有鶴鶴之音從杜松叢中叫出。

一天也就過去了。——來印哈德却也尋得些東西來，雖然不是莓子，但可是也是從林中產出的。到他回到家裏的時候，他在那舊羊皮小冊上寫着：

此處山之涯，
風聲寂無聞；

樹枝低低垂，

陰裏坐伊人。

伊坐茴香中，
伊坐醇芳裏；
青蠅正營營，
空中閃微羽。

森林何寥寂，
伊女何聰明；
覆額金絲鬢
上有日光映。

遠聞杜鵑笑，

笑聲澈我心；
伊女眼如金，
森林之女神。
於是她不僅是他的保護物，並且是他伸長着的生涯中一切愛慕，一切驚異的表現了。

聖誕節

聖誕節已到了。——來印哈德和幾個同學在市會的地底室（酒場）中圍着一張舊的白木棹子的時候，還是下午。壁上的燈已經點着，因為在這地底室中這時已經黑暗；客却不多，酒保無聊地靠在壁柱上。

室中一隅，坐着一位彈四絃琴的琴師和一位彈三絃琴的標緻姑娘，頗有些西哥奈遊女風度，他們把樂器都放在膝上，在那裏出神。

學生一棹上香檳酒瓶開得滿響。一位貴公子然的青年滿斟一杯，擎向那姑娘叫道，『培門地方的姊兒，嗑罷！』

那姑娘也不動身，只說道，『嗑不來。』

『那麼，嗑罷！』那青年隨手把一塊銀錢來，向她膝上丟去。

那姑娘沒精打彩地用手指去整理她的黑髮，琴師便問向她耳語了一回；但是她却把頭扭轉來，把她的頤部靠在三絃上說道：『我不唱給那個人聽。』

來印哈德把杯在手跳起身來，立在她面前。『你要做甚麼？』那姑娘奮奮地問了。

『要看你的眸子。』

『我的眸子干你甚事？』

來印哈德眈眈地瞰着她。『你這兩隻眼兒呀，我曉得在作怪！』——那姑娘把頰兒靠在一隻手掌上斜視着他。來印哈德把酒杯舉到口邊。『我爲你這雙美而邪的秋波呀！』說着便嗑起酒來。

她笑了，掉過頭來。『給我嗑罷！』說了一聲，那時她一雙漆黑的眼睛緊射在他的眼睛裏面，便把殘酒嗑了。於是她便調好了絃子，吐出深湛而可憐的聲音唱道；

今朝呀，只有今朝

我還是這麼窈窕：

明朝呀，啊，明朝

萬事都要休了！」

只這一刻兒

你倒是我的所有；

死時候，啊，死時候

我只合獨葬荒丘！

那琴師彈起急調來要終樂的時候，一位新客走到這圍人裏來。

「來印哈德，我要叫你回去，」他說了，「你出來了的時候，你房裏有聖誕節禮物寄了來呢。」

來印哈德道：「禮物？我那裏不會有這些東西再來的了。」

「喔，甚麼！你的房間滿房子都是樅樹香和乾餅香呢。」

來印哈德便放下酒杯，伸手擰帽子去。

「你做什麼？」那姑娘問了一聲。

「去去就來的。」

她蹙着額。『別去罷！』低聲地向他說了，又親密地瞧着他。來印哈德沈吟一回。說道：『不行。』

她笑着用足尖蹴了他一下。『去罷！』她說，『你是沒中用，你們大家都是沒中用。』等她側轉了身，來印哈德緩緩地走上階梯去了。

外面的街上黃昏已深；他感覺着清新的朔風在他灼熱的額上。各家窗口都漏出點着燭的長青樹的明影，時時又聽得人家裏面小笛和鑽鐵鼓底聲響又間雜些小兒歡呼聲。一羣小乞兒挨門挨戶地走，或是踏上階段上的欄杆去窺探那屋內禁止人看的美裝盛飾。也有時大門一開，一派詈罵聲將這班小客人從光明的屋裏趕逐到黑暗的街頭來；有幾處從人家門口傳出聖誕節的古歌：那其間和着些清爽的少女聲韻。來印哈德也無心戀聽，他匆匆地掩過一切，從一街走過一街去。待他走到了寓所，天色幾乎已是漆黑了；他踉踉蹌蹌地走上扶梯，進了他的房裏。迎面一股好香；彷彿如像他母親底聖誕室一般，使他頓起懷鄉之感。

手兒震顫着把燈點燃；一個大包裹在樟上放着，等他打開看時，滾出些棕色的乾餅來，正是列年聖誕節的禮物；有幾塊上面還把他名姓底頭兩字用白糖勾上，這自然是以麗沙白親手做的了。還有一個小包，包着幾件縫得很精巧的襯衣，幾方手帕和幾雙袖口，最後是母親和以麗沙白底信。來印哈德先把以麗沙白底拆開；寫的是：

「這些乾餅是誰個擇助做成的，你看那糖字兒便會了然了；這個人也爲你縫了這幾雙袖口。今年聖誕節我們這兒很冷淡的；每晚一到九點半鐘媽媽便把紡線車兒收拾起來；今年冬天你沒在這兒，真是十分寂寞。並且前禮拜日你給我的那隻紅雀兒又死了；我不知道哭過好幾次，可是我平日倒好好護惜過她來。每天下午日光射到她籠上的時候，她是定要唱起來的；你曉得，我媽媽看她叫得太高聲了的時候，每每要把張布去罩上她，不許她唱。如今呢，我們屋子裏更冷靜了，只有你的舊友奕理虛時時來耍。你向我說過一次，你說他就像他所穿的一件棕

色大衣，他一進門，我定想起你這句話來，真教人好笑；只是你別對我媽媽講，她聽了要犯怒呢。——試猜一猜，我給了什麼與你媽媽作聖誕禮！猜不到罷？便是我自己呀！那奕理虛用黑炭描寫我的像；我爲他坐了三次，每次足足要坐一點鐘。我素來不愛別人把我的像貌死看的，我雖然不肯，媽媽却苦苦勸我；她說，畫出來送給賢惠的那位夫人（來印哈德之母），會使她滿心歡喜呢。

『只是你爽約了，來印哈德，你一篇故事也不寄來。我時時向你媽媽訴不平；她總說，你如今功課忙，那些孩子事沒閒工夫去做。我只是不信；恐怕別有緣故罷。』

來印哈德再將母親底一封讀了，把兩封信讀完，徐徐摺好，放在一邊的時候，鄉愁別恨不禁一齊擁上心來。他在房中踱來踱去地走了好一回；他低低地吟誦，漸到他自家可以半分聽得出的光景：

牠是幾乎迷失路途

尋不着些兒出處；

路邊上站着個女娃

用眼來示他歸路。

於是他走近棹旁，隨手取了些錢，從新又上街去。——那時街上已經更清靜了；聖誕樹已經熄了，小乞兒的蹤跡已沒有了。寒風在這靜悄悄的街面上掃着；老老少少都團團欒欒地坐在屋裏；聖誕夜底第二部已經開始了。——

來印哈德走到酒場近處時，從地下聽出四絃琴底琴聲和那遊女底歌臺；隨後下面的店門一響，一個暗影踉踉蹌蹌地走上那寬闊而薄明的階梯上來。來印哈德避向屋影裏，便忽忽地走過了。沒多時他走進一家明朗的寶石舖裏，購了一個紅珊瑚的小十字架，便轉身由原路回來。離寓所不多遠，他看見一個穿得很襯襯的少女站在一家高大的門首，狠命地推那屋門，總推不開。他說道：「我可以擰你一手嗎？」少女

也不答話，只把那沉重的門環放下了。來印哈德已經把門開開了。說道：『別進去罷，他們會把你趕出；你同我來！我可把些聖誕餅給你。』他又將門扯上，牽了這小女郎的手，她只默默地跟着他走到寓所。

他出門的時候不曾滅燈。『這是給你的乾餅，』說了便拿了一半放進她的腰帷裏，只有那堆糖字的却一塊也沒給她。『好，你回去罷！也把些給你媽媽吃。』那少女畏畏怯怯地仰視他好像是從來不曾受過這般大恩惠，連一句話也不能答應出。來印哈德開了門，照她出去，她攬着一身餅兒就像隻小鳥兒般飛也似的跑下簷階跑回家去了。

來印哈德將爐火撥了一撥，把灰塵佈滿了的墨水壺放在棹上，坐着便寫，寫了一夜的信給他母親和以麗沙白。剩下的聖誕餅仍然堆在他旁邊莫動；但是他却把以麗沙白手製的袖口套上了，和他白色的毛織衣異常配合。他還是坐着，等到冬日底陽光射到結了冰的玻璃窗片上，

在他對面的鏡中反射出個蒼白色的，嚴肅的面孔來。

歸鄉

已是復活節了，來印哈德東裝回家。到家第二日便去訪以麗沙白。那窈窕娟秀的少女笑迎着他的時候，他說道：「你長得這樣大了！」她紅了臉，莫有答應；他表示歡迎握着她的手時，她微微有退縮的意思。他疑惑惑惑地瞧着她，她先前是沒有這等態度的；現在兩人中間好像有些生疎的感情介在着的一樣。——這種態度終竟沒變，不怕他已住了許久並且天天去看望她。若是祇是兩人在一處時，便相對默然，這種情景使他心痛，他便竭力地想去預防。在這長期休假日想尋愉樂的事情，他便將在大學中前幾月所熱心研究過的植物學來，起首教給以麗沙白聽。以麗沙白是從小順從他慣了的，加以又肯用功，便也勉強從事。一星期内到田間或野上去採集幾次標本，到正午時分回家，青色的採集囊滿裝着花草，來印哈德還要再留一兩點鐘，和以麗沙白分取他們共同的採集品。

一日午後他也爲這種目的來到以麗沙白底房裏，她正站在窗畔把些
鮮嫩的萋繫草塞進一架鍍金的鳥籠裏，這架鳥籠是來印哈德先前不會見
過的。籠中一隻黃雀，拍着翼膀兒咑咑唧唧地從她的指尖啄食。從
前來印哈德底雀兒是掛在這兒的。他快活地問道：「可就是我那可憐
的紅雀兒死了，變成了這隻黃雀的嗎？」

她母親坐在靠椅上紡着車說道：「紅雀兒那兒會變，這是你的朋友
奕理虛今天午刻從他莊子裏送來給她的。」

「從那座莊子？」

「你還不曉得嗎？」

「不曉得什麼呢！」

「奕理虛在一個月前搬到茵夢湖上他父親底第三個莊子裏去了。」
「但是你一句也沒向我講過。」

「唉，你却也沒問過你那朋友一句來。他真是可愛又懂事理的年

青人呢。」

她母親便起身出去作咖啡去了；以麗沙白還是背向着來印哈德，一心經營她的雀籠。她說道：『請你再等一等，我立刻就完的。』——來印哈德不像往日一樣一句話也不回答，她纔轉過身來。在他兩眼中突然有種苦悶底表情，正是她所從未見過的。『你不好麼？來印哈德！』她走近他身旁問了。

『我嗎？』他沒精打彩地說了一聲，他的眼睛茫然看到她的眼裏。

『你很像在傷心呢。』

『以麗沙白，』他叫了一聲說道：『我恨這隻黃雀。』

以麗沙白吃驚地望着他，她不懂他的意思，說道：『你真是怪。』他握住她兩手，她也穩穩地讓他握着。過一刻母親又進來了。

咖啡用罷，母親又去紡車；來印哈德和以麗沙白走到間壁的一間屋子裏，去整理標本。先把花蕊數了，葉和花都細緻地排列好，一類中

取出兩個例來，挾在一大冊標本簿中使他乾燥。正是日和風暖靜悄悄的午後；只有隣室媽媽底紡車聲在嗚咽，時時又聽見來印哈德沉抑的聲音，他在教植物底名類，時或矯正以麗沙白不慣熟的拉丁文發音。

全部的採集品整理完好後，她纔說道：『鈴蘭總得不到手呢。』

來印哈德便從衣包中取出一冊小小的白羊皮簿子來。『這兒有一
朵鈴蘭標本，送給你罷。』說了便揭出那朵半燥了的花來。

以麗沙白看到了那簿子上密密地寫着字句，便問道：『你又在做故
事了嗎？』

『這並不是故事。』說了，便將那冊子遞給她。

完全是些詩什，其中大多數至長不過一頁。以麗沙白一頁一頁翻
去；她好像祇在看那題目。『她受師責時』『她在林中迷失路途的時
候』『復活祭底故事』『初得她信』等等題目差不多都是相彷彿的。
來印哈德只是默默地偷看她，看她愈翻愈遠的時候，她清白的臉上暈起

一陣紅潮來，漸漸地把全面都染紅了。他正想看她的眼睛，只是以麗沙白不肯抬頭，最後把那書默默地放向他的面前。

他道：『這樣還我，我不答應呢！』

她便從鑽鐵匣中取出一枝褐色的小枝來說道：『我把你心愛的花兒夾在裏面罷。』隨將那簿子納入他手中。——

假期終竟滿了，已是首途之晨。以麗沙白博得她母親許可要親自送他上車，車驛離他屋子有兩三條街子遠。她來到門首的時候，來印哈德讓她挽着；默默地傍着這纖細的姑娘走去。兩人走向目的地愈近他愈覺得心頭有一件重大事件，他將來一生底價值和歡樂都寄繫着的一樁大事件，要就在這番長久的離別以前，訴給她聽，只是不知道從何說起。這便苦了他；使他的脚步，一步一步地愈見遲緩起來。

以麗沙白道：『你走得太慢，聖瑪利亞底鐘已敲十下了。』

但是他依然慢慢地移着。最後他纔吞吐地說道：『以麗沙白這一

去，你要足足兩年，不能見我一面——我再回來的時候，你或許還是和現在一樣地愛我麼？」

她點頭，親熱熱地望着他面上。——過了一會說「我替你辯護過。」

「替我？對於誰你要替我辯護？」

「對於媽媽。昨天晚上，你去了，我們還講了你好一回。媽媽請你現在變了，不像從前一樣好。」

來印哈德沉默一下；但是隨即握過她的手來，誠懇地望着她一雙天眞爛漫的眼睛，說道：『我還是和從前一樣的好人；你請牢牢地信我！以麗沙白，你信我嗎？』

『信的。』她回了一聲。他將她的手放了，忽忽地帶着她趕過最後的一條街去。愈快要離別，他面上却愈見露出喜色來；他走得太快，使以麗沙白幾乎跟不上。

她便問道：『怎麼的了，來印哈德？』

他目灼灼地望着她，說道：「我心裏有一個祕密，一個美的祕密！待我兩年後回來了，你便可以知道呢。」

說着兩人已到車驛了；時間還有些餘裕。來印哈德再握住了她的手。他說道：「再會！以麗沙白！我的話別要忘記！」

她搖頭。她也說道一聲：「再會！」來印哈德上了車，馬兒便拖着走了。車子轉過街角時，他還望見她那娉婷的姿態，緩緩地步着歸路。

驚 耗

將近兩年之後，來印哈德坐在燈前書卷紙帙中等待一個朋友，是和他共同研究的人。有人上樓梯聲。『進來罷！』——却是居停女主人。

『維那先生！你有封信！』交了信便下去了。

來印哈德自從那番歸省以後，不會寫一封信給以麗沙白，也不會接得以麗沙白一封信。這封信也不是她寄來的；是他母親底筆跡。來印哈德開封讀道：

『我的愛兒！少年人一年有一年的新面目：是不會甘落人後的。

我們此間也有變化了，假如我沒有誤會你，我想有些事情可以使你遇意不去。昨天奕理盧終竟得了以麗沙白底許婚了，他在三閱月內曾經要求過她兩次許沒有成功。她始終不能決定；現在她可終竟允許了；她也還是太沒經驗了。婚禮聽說不日便要舉行，她母親也要過去同住。』

荏苒之間又過數年。——春和景明的午後，在一條僻靜的林蔭路上，有個面貌軒昂色作赤褐的青年逍遙着。他嚴炯的目光緊緊覲着遠方，好像在望這單調的行路，早早生出一點變化來，可是變化終不容易生出。「呢呢！好朋友！」行人向近旁走着的農人呼喚，「這路是可望茵夢湖去的麼？」

那農夫把他的圓帽子動了一下，答道，「一直去便是。」

『還有多遠嗎？』

『先生！就在前面了。吸不上半管煙的光景，你就到了湖邊；主人底莊子是就在湖邊上的。』

農夫過去了；那行人在樹陰中急急地走着。可十五分鐘，左手樹陰忽然盡了；路逕轉上一個山坡，百年的古松樹杪都超不過這山坡了。望過樹梢便開展出一帶開曠清明的境地。深下處爲湖，凝靜，濃碧，

四圍幾乎全爲青翠而着日光的森林所環拱，只有一處開豁，可望出一帶曠渺的遠景，迢迢更爲一帶青山所障。橫視，在青翠的叢林中有物自如晴雪超出，乃是着花果樹，其中聳出莊子來，立在高岸上，墨白磚紅。一隻鸕鷀從煙囱飛起，徐徐在水面上畫圓。——那行人叫出道，『茵夢湖！』他彷彿已到了目的地，佇立不動，從他腳下的樹杪望到對岸，莊屋底影子微微地在水中蕩漾。他又突然向前行去。

路又陡轉下山，先前在足下的樹杪現在又成起蔭來，同時把那湖水底眺望也掩蔽了，湖影只時時從枝隙中間透出。不多一會又是平平的坡路，左右的樹木走盡了；沿着路旁倒蔓延着婆娑一片的葡萄籐，左右立着開着花的果木，滿孕着嚶嚶嗡嗡的蜜蜂。一位穿棕色大衣的魁梧男子走向這行人來。當他纔看見他時，便搖着帽，朗朗地叫出：『歡迎呀，歡迎呀，來印哈德兄！請到茵夢湖莊去！』

那行人忙道：『久違了，奕理盧兄，多謝你的歡迎！』

兩人便走近來，互相握手。奕理虛細細將他舊同學嚴肅的面貌看着，說道：『你還是從前一個樣子嗎？』

『我是全然依舊，奕理虛，你也一點沒改；只覺得比從前更發揚了些。』

聽此話時快心一笑使奕理虛單調的容貌更加發揚。他從新又求來印哈德握手，說道：『來印哈德兄，不錯呢，我自別後，遇着了一股好運；你定然是知道的了。』又將雙手一擦，揚揚得意地道：『會是一個晴天霹靂！她所想不到，再也想不到的！』

來印哈德忙問道：『霹靂？對於誰？』

『對於以麗沙白。』

『以麗沙白！我這番來，你預先沒對她講過嗎？』

『一句也沒講過，來印哈德兄；她一點也沒想你，她母親也不想你呢。我秘密地約你來，想把快樂因此更增大些。你是曉得的，我從

來便愛弄詭計兒。』

來印哈德沈吟着了；他一步一步地走近湖莊，他的呼吸也一息一息地窒促起來。左手的葡萄園盡了，便讓位給連縣一片的菜圃，幾乎一直達到湖濱，那隻鸕鳥時而飛下在菜圃裏徘徊。奕理虛拍着手叫道：『埃及長腳奴（鸕鳥足長，自南來，故云）又來偷豆竿子了！』那鸕鳥徐徐飛上，飛到菜圃邊一排新屋子底頂上去了。那屋子外面圍着短牆，沿牆一帶桃杏蔭映。奕理虛說道：『這是造酒場，我在兩年前纔建的。那帶農場是先父所新置的；那座正房是從祖父手裏傳下來的。我們便是這樣地一點點兒地開發起去。』

兩人談話之間走到一所空地來，兩側爲農場，後方爲正屋所界，正屋兩翼接着一帶高的園牆；牆後可看出一帶暢茂的水松樹列，紫丁香花盛開垂其花枝掩入前方庭院。面孔被太陽晒熱了又因做工做熱了的人們從這廣庭中通過向着兩人行禮，奕理虛便向着甲吩咐一聲，又向着乙

詢問幾句。——走到正屋子了。高爽的大門推開，抵壁左轉入一暗暗的迴廊。至此奕理虛開一側門，兩人走入一座寬廣的花廳，兩面的玻璃爲濃蔭所映，廳中滿含幽翠；窗間有兩道高敞的側門放入春陽底，飽光可以望見廳外的花園，園中有花壇，有高峻的樹垣，界成筆直的一道廣徑，從此徑望去可以望湖，更可以望對岸的林子。兩人一入花廳，便有好風送入一陣香潮迎鼻而至。

園門草坪上坐着一位白衣少婦。她立起身來，從對面的側門走入；走到半路好像生了根的一樣站着不轉眼地望這新來的生客。他笑着伸手向她。她叫道：『來印哈德！來印哈德！』——呵，你是來印哈德！我們好久沒見面了。』

『好久沒見了！』來印哈德說了一聲，以下便不能說出；因爲他聽了她的聲音，心中覺得有種隱微的肉體上的苦痛，他看她的時候，她立在他面前，依然還是幾年前在故鄉中訣別時那個娉婷綽約的姿態。

奕理盧滿面春風地退站在門側。「哈，以麗沙白！」他說；「怎麼樣？你是沒有想到！你是永遠沒有！」

以麗沙白望着他目語了一回，說道：「你真好！奕理盧！」他隨手將她纖手親熟地握過來。說道：「我們得他來，我們要叫他長住。他在外鄉作客久了；我們要教他再享些家庭樂趣。你看他拘拘束束的簡直同個外人一樣！」

以麗沙白底羞澀的眼光抹着來印哈德底面容一下。來印哈德說道：「其實我們別了也沒多久。」

在那時母親肘上掛着一串鑰匙走進門來。她看見來印哈德，說道：「維那先生！哦，真個同稀客一樣啦！」——就此快快暢暢地彼此問答。母女兩人做起事來，來印哈德用着爲他準備下的茶點，奕理盧燃着海泡石的烟管坐在一旁談論。

次日奕理盧要帶來印哈德去看田畝，葡萄園，花圃，造酒場去。

各處都十分整飭；在地上和鍋旁做事的人工都帶着健康滿足的樣子。

正午時分全家都聚會在花廳裏面，餘外聽主人底簡繁，一日的晨光大概是在一同消遣。只有晚飯前幾點鐘和午前早刻來印哈德坐在自家室裏用功。數年來收集了一些散在民間的歌謠，此刻又起手來整理這些珍什，能夠的時候，還想在近處增添些新的材料。——以麗沙白隨時都是溫存和藹的；奕理虛始終不變的關心，她表示一種婉妙的謝意去承受，來印哈德時時想到，從前那麼快活的女孩，不應得成就個這麼溫柔的妻子。

自到此地之第二日起，來印哈德每晚必在湖濱散步。路由園中通過。園子盡處有所臨湖的高地，其上幾株深深的赤楊，樹下放着一隻長櫈，以麗沙白底母親名他叫着『夕陽櫈』；每當夕陽西下時家人慣在此處坐賞。——一天傍晚，來印哈德散了步回來，突爲驟雨所襲。

他便在水邊的一株菩提樹下躲避，但是濃重的雨滴不一刻便打透了樹葉

灑將下來。他全身都溼透了，纔死了心徐徐地步着歸路。天色快要黑了；雨却愈下愈大。等他走近夕陽櫈時，髮鬚瞧見閃爍的赤楊樹間現出一個白衣女人底影子。那影子佇立不動，等他走近時望了他一下，好像在等人的一般。他想，那一定是以麗沙白。但是到他連忙趕上幾步，想去和她同道回家時，那影子纔慢慢轉開，閃進一條幽暗的小路上去了。他莫名其妙；他幾乎惱恨着以麗沙白了，並且還疑惑究竟是不是她；但是他却老不着面皮去問；甚至，他於歸途中連花廳也不跨進去，只怕的是過一刻以麗沙白走進園門來時，也可以看見。

睡蓮

兩三日後，時方薄暮，一家人照常圍集在花廳上。側門都是開着在，夕陽已隱過對湖森林後去了。居鄉的朋友適給來印哈德寄了一些民謠來，衆人要叫他誦讀。他便回到自己房裏，立刻取了一卷紙來，是幾頁工整的鈔錄。

大家圍坐在棹邊，以麗沙白傍着來印哈德。來印哈德說道：「我們憑着運氣讀罷，我自己也還沒過目。」

以麗沙白忙將紙卷打開，說道：『這兒還有譜呢，來印哈德！要請你唱一下纔好。』

他最初便讀出一篇鐵牢兒地方底山歌，朗讀下去時時加上些低聲的腔調。一種普遍的快感支配着這小小的會集。以麗沙白問道：『這樣好的歌兒到底是誰編出的呢？』

奕理盧說道：『唉，這種歌是些下流人唱的，裁縫師，理髮師一類

的選手好閒的人唱的。」

來印哈德說道：『這些歌決不是編出來的；她們是生出來的，她們從空中落下，如像晴靄一樣飛到地上，東一飛，西一飛，各地方的人同時都唱起來。我們自家的工作和苦惱都合在這些歌中；就好像我們都帮着他們做出來的一樣。』

他又翻出另外一篇來：『立在高山上……』

以麗沙白說道：『這個我曉得！你唱，來印哈德，我和上來。』

南人便唱了起來。那調子轉換入神，使人不信是出於凡人之手；以麗沙白唱着稍有含蓄的次高音和着來印哈德底次中音。她母親坐着熱心地縫衣；奕理虛父着兩手聽聽。歌一唱完，來印哈德默默地將那一篇放開了。——在這黃昏靜寂之中，一段牧鈴聲從湖岸傳來；諸人不覺地都側耳而聽；聽得一種清朗的童子歌聲：

立在高山上

眼看深谷中……

來印哈德微微一笑：『聽見了沒有？傳誦得這般快。』

以麗沙白說：『這是這兒一帶常唱的。』

奕理虛道：『是了，這是牧童加司白；他放牛回來了。』

他們再聽了一回，直至那歌聲唱到農場背後消滅了。來印哈德開口道：『這是天然底古調，眠在森林當中；是誰將他們發現出來的，這只有上帝纔知道。』

他又抽出一篇來。

天更黑下來了；一輪紅日祇髮光如泡沫一般，浮在湖對岸森林上。來印哈德攤開這一篇，以麗沙白將手按住一邊，一同看下去。來印哈

德朗誦道：

我的媽媽所主張，

要我另選別家郎：

從前所有心中事，
要我定要把牠忘；
我自暗心傷。

怨我媽媽誤了我，
一着鑄成天大錯；
從前本是清白身，
如今已經成罪過。
教我如何可！

縱有矜榮和歡快，
徒教換得幽怨來。
若無這段錯姻緣，

縱使乞食走荒隈，
我也心甘愛！

來印哈德一面讀着覺得紙張上有種幽微的顫動；待讀完了，以麗沙白輕輕地把椅子向後移，默默地走出園去。母親目送着她。奕理虛想跟着去；可是母親說：「以麗沙白往外邊去有事做。」也就中止了。

外面園子裏和湖上的暮色漸漸增加；夜來的蝴蝶栩栩地在園門口亂飛，一陣陣花香木香從園門送入漸漸濃厚；有蛙聲從水上來，窗下啼着一隻夜鳴鶯，又有一隻在花園深處；月兒從樹杪看出。以麗沙白底纖姿已向樹道中消去了，來印哈德還望了那兒一會。於是將那卷鈔錄捲了，向座上人告罪一聲，走出花廳，一直向湖濱去了。

森林默默地站着，把他的黑影遠遠地投在水面，湖心漾着一片昏黃的月色。森林中，斷斷續續地透出一種蕭瑟的聲音；並不是風，不過是夏夜底呼吸。來印哈德沿着湖濱走去。去岸一箭路遠處可看出一

朵白色的睡蓮。突然有種欲望生出，想近攏去看看那花；他便脫盡衣服，涉入水中。水極淺；尖銳的水草和石子刺他的腳，他總涉不到可以浮泳得的深處。驀地湖底直落，水在他的頭上打起旋渦，好一會他纔得再浮上水面來。他又望着那睡蓮；她寂寞地浮在四圍大葉中。他緩緩游將去，手起時，水花飛濺在月光之中閃耀；但是 he 和花之間的距離好像永久莫變的一樣；回頭看後邊湖岸時，却漸漸地隱在朦朧煙露中了。他還不肯中止，只是鼓着勇，向目的地一直游將去。又是好一回，他愈與花朵接近，居然在月光之下，可以明瞭地辨認出那銀白的花瓣了；在這一剎那間，覺得自己身子如像落在網中似的，滑溜溜的草根，從湖底伸出，纏縛了他濡濕了的四肢。深淺不測的湖水在他身圍黑沉沉地圍着，他後面聽見撲通的一聲魚躍；在這水中使他頓覺不安，忙用力掙脫了水草網，一氣不吸地，急急游回岸來。等他從岸上回望湖水時，

那睡蓮依然遠遠地孤標在沉黑的深淵上。——他穿上衣服，徐徐地走回家來。等他出花園要進花廳時，看見奕理虛和母親正在檢點行裝，原來明天有點小事，要出一天門去。

母親向他問道：『你夜深深在那兒要得這麼遲的纔回來？』

他答道：『我嗎？我想去探那睡蓮；誰知失敗了。』

奕理虛道：『真是莫明其妙！你究竟想把那睡蓮怎麼樣呢？』

來印哈德說：『我從前見過她一次，只是隔了許久了。』

以麗沙白

翌日午後，來印哈德和以麗沙白兩人時而在湖對岸森林中徘徊，時而又登臨湖畔高地。這是奕理虛臨去時囑咐她的，俟他和母親出了門，好將那沿湖一帶的勝景介紹與來印哈德賞玩。兩人徘徊了好半日，以麗沙白走乏了，便在一處樹蔭之下坐歇，來印哈德倚在一株樹幹上；正對着她。在樹林深處傳來了幾聲杜鵑。他心頭怦怦一動，不禁想起當年的情景。來印哈德罕地微微一笑，看着她問道：『我們找莓子去罷？』

她答道：『還沒到莓子時節呢。』

『這時節不久便要到了。』

以麗沙白不作聲，搖搖頭兒；隨又站起身來，兩人再去探勝；她傍着他走，來印哈德頻頻回眼光去看她；因為她走得真是娉婷，好像是衣裳在運着她的一樣。他每每不知不覺地落後幾步，去窺她那全部的身

材。兩人走到一塊開曠的草地上來了，此處可以望得一片遠景。來印哈德彎下腰去，摘起一株草花來。待他仰頭看時，面上現出無限的苦痛。他問道：『這朵花你認得麼？』

以麗沙白疑惑地望着他說，『可不就是歐麗嘉花(Ellie)，我在林子裏常常摘的。』

他說：『我家裏有一冊舊書，先前是專抄些詩歌的；如今已好久沒作了。在那篇頁裏面也有一朵歐麗嘉花；只不過是朵枯了的。你記得嗎，那是誰給我的？』

以麗沙白默默地點頭；只低垂她的眼光看着來印哈德手中的草上。她立了許久。等她抬起頭來看他的時候，他看見她那兩隻眼睛飽含着眼淚。

『以麗沙白，』他說，『我們的青年時代在青山那邊。如今到甚麼地方去了呢？』

兩人再不說話；只默默地互相倚傍步下湖去。天氣蒸悶，西方升起黑色的雲彩。「要下雨呢。」以麗沙白說了，忽忽走動起來；來印哈德默默地點一點頭，兩人便沿着湖邊走去，直到得一隻小小的船上。

渡湖時以麗沙白把她的手搭在船緣。來印哈德搖着船望着她，她却悄悄地印哈德看到遠處。他的眼光俯視着她的手；她蒼白的手表示出她口裏所不會說出的話。夜裏美人顰心的時候纖纖素手每每放在胸頭，心中的幽恨便支配着這兩手，他在她的手上正看出她心中所含蓄着的歷歷的愁痕。等以麗沙白覺得他的兩眼在她的手上時，她就徐徐地把手滑過船邊放入水中去了。

到了中庭，正房前歇着一架磨刀匠底車子；一位男子，披着蓬蓬的黑髮，熱心地搖着車，口中唱着西哥奈歌調，旁邊臥着一隻狗，氣喘吁吁地，身上裝着羈繩。門廡上一個襯襯的姑娘龐兒到還整齊，只是瘦削得很。向着以麗沙白伸出手來討錢。來印哈德正向袋中摸錢，以麗

沙白已經趕先把她的錢包中所有的全部一概傾給女乞兒了。以麗沙白即忙轉身，來印哈德聽着她嗚咽着步上階去。

他想去勸止她，只是一轉想，又立住在階上了。那女乞兒還站在門口，一動也不動，手裏捧着所受的施舍。來印哈德問道：『你還想甚麼？』

那姑娘吃了一驚。口裏應着：『不想甚麼了。』兩隻眼還怪望了他幾眼，轉身來，緩緩地走去了。來印哈德叫了一聲人名，但是她已經沒聽見了；低着頭，把兩手叉在胸前走過中庭去：

死時候，啊，死時候

我只合獨葬荒丘！

這一首古歌在他耳裏響着，他呼吸都停了；好一會纔回過身子，上他自己房裏來。

他坐下，原想做些東西，只是沒有思想。他枉費了一點鐘久的努力，又走下那間家族們常常聚會的屋子裏來。誰知連人影也沒見，只是一屋子的冷綠昏黃；以麗沙白底縫衣臺上放着一條先前佩在項上的紅色絲帶。他把來拈在手裏，但是使他心痛，他又放下了。他坐立不安，他走下湖去，把小船解了繩；搖過湖去，把先前和以麗沙白兩人所同走過的路徑一一地又去走了一遍。待他迤邐歸來，天色已暗；馬夫在庭前遇着他，正要牽馬去餵草；行人正正還家來了。進了大門，便聽見奕理虛在花廳上踱來踱去的脚步聲。他也不進廳去；屏着聲站了一回，悄悄地跨上樓梯，一逕兒回到自己的房裏。他在窗邊一張安樂椅上躺下；側着耳想傾聽一回下面水松上啼着的夜鳴鶯；但可是只聽得他自己的心兒跳躍。樓下都悄靜無聲，夜已深了，他却不會覺得。——就此足足躺了好幾個時辰。最後站起身來，便靠在那開着的窗櫺上。夜露珠兒在樹葉間漸漸作聲，鶯聲已停止了。夜空底深碧漸漸被東方

一角上一帶淡黃的顏色所襲；清風徐來，抹過來印哈德底灼額；第一隻雲雀兒歡呼着飛上空際。——來印哈德忽然轉過身來，趕近棹邊：伸手去探鉛筆，探得了，便在桌邊坐下，在一張白紙上草了幾行。寫好後隨卽取了帽子和手杖，留下那張紙攤在桌上，輕輕地推開了門，走出外邊來。朝昧還在四處瀰漫着；那隻大的家貓還在蓆上打盹，來印哈德無意之間將牠身上摸了一下，牠便向着來印哈德聳起背來。外面花園中一羣瓦雀已在樹枝上說法，都在說道：黑夜已經過了。他聽得樓上有房門響聲；有人下樓聲，等他抬頭時，以麗沙白立在他的面前。她把手挽着他，嘴唇在動，只是聽不出話來。過一回，只聽她說道：
『你再也不會來了，我曉得的，別謊我，你再也不會來了。』

他應道：『再也不來了。』她放了手，便不作聲。他通過門廊，走近大門；還把身子扭轉過來。她還在原處一動不動地站着，一雙眼睛死釘着他。他進前一步，把兩臂向她伸出。隨卽轉過身子，走出

門來。外面的世界在新鮮的朝輝中，蜘蛛網上掛着的露珠在旭日光中閃耀。他不回顧；他忙忙向前走；他身後靜悄悄的湖莊漸漸隱去，他眼前浩蕩蕩的世界漸漸展開了。

老 人

月光不照進窗來了；房中漆黑了；那老人依舊拱着手，躺在安樂椅上，一雙眼睛在空洞的房屋中只是望着前方。周圍的黑暗在眼前漸漸變成了個幽暗無邊的大湖；黑水連縣，愈深愈遠，遠到那老人底眼光所幾乎不能達到的最後的地方，一朶白睡蓮在大葉子中間孤寂地浮着。

房門開開，一道燈光射進屋來，老人說道，『來得正好，白列幾時二娟娟，燈放在桌上罷！』

他便將椅子移近棹旁，取了一冊攤着的書，委身於少年時分所從事過的研究去了。

▲創造社叢書

女

中華民國十年七月一日初版

十二年十月重排六版

▲創造社叢書

神

▲郭沫若著 實價五角五分

哲學

▲朱謙之著 實價四角

沉淪

▲郁達夫著 實價四角

沖積期的化石

▲張資平著 實價四角五分

無元哲學

▲朱謙之著 實價三角

星星空

▲郭沫若著 實價四角

茵夢湖 * 實價一角五分

原著者 德國 Store

譯述者

錢郭君沫若

發行者

趙南公

印刷者

泰東圖書局

總發行所

泰東圖書局
上海四馬路

▲此書有版權翻印必究 ▼

77-87

CX218C

47